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Abstract. The global economic context is based upon the concept of sustainability as a fundamental principle in a long 

term development, which consists of a main subject debate from the economic perspective. The main reason for this 

research is to investigate and evaluate the role of sustainability in the actual economy, starting from a generic definition 

of the term - it’s an ability of fulfilling certain wishes from the present without damaging or sabotaging any of the next 

future generations. The analysis has at it’s base the evolution of sustainability in the literature of speciality, going from 

inducting the concept to managing it till an impact or a relevancy has been made. The strategy that has been used in the 

research has qualitative aspects, including a summary of it’s literature, for understanding and finding evidence for 

different theoretical aspect of the subject. The theoretical research realises a synthesis of the extinct works in studies, 

theories, opinions that are relevant from past authors. This is for understanding the better view, better perspective and 

better development of the subject. 
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Introducere 

Având în vedere preocupările din prezent, cu accent pe componenta economică, pe aspecte legate de 

mediu și de responsabilitate socială, sustenabilitatea a devenit punctul în jurul cărora gravitează 

numeroase discuții la nivel global. Sustenabilitatea, cunoscută și sub denumirea de dezvoltare 

durabilă, reprezintă un subiect de interes major în contextul actual al provocărilor globale, implicând 

necesitatea înțelegerii profunde a modului în care subiectul este perceput și implementat în mediul 

economic. În decursul progresului temporal, mulți cercetători au abordat subiectul în lucrările lor de 

cercetare fiind motivați de rațiuni precum:  impactul asupra mediului, implicând probleme legate de 

schimbările climatice, degradarea habitatului natural, poluare, contribuția la îmbunătățirea calității 

vieții umane prin aplicarea principiului egalității de gen, dezvoltare echitabilă și incluziune, 

responsabilitate și angajament social, progres și durabilitate. 

Investigarea și evidențierea importanței subiectului la momentul actual prin abordarea, înțelegerea și 

aprofundarea legăturilor de interacțiune complexă dintre sustenabilitate, materialitate și lanț valoric 

conturează viziunea care asigură fundamentul lucrării prezente, evidențiind necesitatea de adoptare a 

practicilor de afaceri, de către organizații, care să permită o dezvoltare pe termen lung. Lucrarea își 

propune să examineze, prin cercetarea informațiilor indispensabile cuprinse în bazele de date 

academice, modul în care percepția asupra sustenabilității a evoluat, de la originea conceptului și până 

în economia secolului XXI, modelat între aceste extreme de aspectele ESG, dar și de variația 

paradigmelor care s-au reflectat asupra expansiunii domeniului. Relevanța lucrării constă în 

contribuția la înțelegerea interacțiunilor dintre practicile adoptate și impactul asupra fiecărui pilon. 

Conținut de bază 

Pe parcursul istoriei, noțiunea de sustenabilitate a fost intens abordată, suscitând interesul literaturii 

de specialitate în încercarea de definire a acesteia. Conceptul utilizat inițial a fost cel de „dezvoltare 

durabilă” și era restricționat la acțiunile de tip ecologic inițiate cu scopul limitării poluării, utilizării 

conștiente a resurselor neregenerabile, precum și la perceperea schimbărilor climatice. În 1987, 

termenului i-a fost atribuită, pentru prima dată, de către Comisia Mondială pentru Mediu și 

Dezvoltare a Organizației Națiunilor Unite, următoarea definire: „dezvoltarea care satisface nevoile 
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prezentului fără a compromite capacitatea generațiilor viitoare de a-și satisface propriile nevoi” 

(EUR-Lex - sustainable_development - RO - EUR-Lex, f.a.). 

Conceptul de sustenabilitate a devenit larg răspândit în societate printr-o reprezentare grafică ce 

cuprinde trei cercuri care se intersectează, având, în centru, ca principiu general valabil, ideea de 

sustenabilitate, așa cum se poate observa în Figura 2. Pentru a ilustra aspectele esențiale ale 

conceptului discutat, autorul Jonathan M. Harris (2009) a conceptualizat cei trei piloni ai dezvoltării 

durabile ca elemente fundamentale, descriindu-i în următorul mod: 

a) Pilonul economic - un sistem durabil trebuie să fie capabil să producă bunuri și servicii în 

mod continuu, să mențină niveluri gestionabile ale datoriei publice și externe și să evite 

dezechilibrele sectoriale extreme care dăunează producției agricole sau industriale. 

b) Pilonul de mediu - un sistem durabil trebuie să mențină o bază stabilă de resurse, evitând 

supraexploatarea sistemelor de resurse regenerabile sau a funcțiilor de absorbție a mediului și 

epuizarea resurselor neregenerabile numai în măsura în care se investesc în înlocuitori 

adecvați.  

c) Pilonul social - un sistem durabil trebuie să realizeze o distribuire adecvată a resurselor și a 

oportunităților, astfel încât toți membrii să beneficieze în mod similar de acestea, o furnizare 

potrivită de servicii sociale, inclusiv sănătate și educație, să respecte principiile echității de 

gen și responsabilitate și participare politică. 

 

Figura 2 Pilonii dezvoltării durabile 
Sursa: prelucrare după https://www.siq.si/en/our-services/organization-certification/about-us/sustainability/ 

Din cauza complexității noțiunii de durabilitate, cercetătorii se confruntă cu provocări majore pentru 

a alege un concept adecvat având în vedere faptul că definițiile existente nu sunt operative și de cele 

mai multe ori cuprind elemente contradictorii, care generează confuzie, în special, în rândul 

publicului informativ (Salas‐Zapata & Ortiz‐Muñoz, 2019). Opinia este susținută și de autorul Desta 

Mebratu (1998) care discută în lucrarea sa despre caracterul ambiguu al conceptului, iar un alt autor 

consideră că inclusiv în evaluarea sustenabilității, în majoritatea studiilor nu se are în vedere definirea 

noțiunii în sine (Moore et al., 2017). 

Definiția formulată de Organizația Națiunilor Unite pentru a contura ideea abstractă de dezvoltare 

durabilă este susținută și de autorii Rupert J. Baumgartner et al. (2017) care adăugă că pentru 

susținerea valorii acesteia este necesar participarea unui număr mare de persoane de la toate nivelurile 

unei societăți. Pe fondul solicitării părților interesate atât în ceea ce privește preocupările de mediu, 

cât și cele sociale, companiile din întreaga lume se îndreaptă spre raportarea sustenabilă.  

Raportarea sustenabilă urmează liniile directoare ale GRI. Aceasta se bazează pe cele mai bune 

practici pentru raportarea publică a impactului economic, de mediu și social. Standardul identifică 

evoluția pozitivă sau negativă a organizației la dezvoltarea durabilă. S-a dezvoltat ca o organizație 

neguvernamentală în Țările de Jos, inițiată în anul 1997, iar Programul Națiunilor Unite pentru Mediu 

i-a acordat, ulterior, independența în 2002 (Sutopo et al., 2018). O nouă paradigmă a fost impusă de 

Agenda 2030, astfel, companiile se confruntă cu un ansamblu heterogen dezvoltat sub forma a 17 

obiective fundamentale, 169 ținte și 244 de indicatori necesari pentru atingerea dezvoltării durabile 

(Calabrese et al., 2021). 

Mediu
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Deși foarte multe lucrări de cercetare discută, în teorie, despre importanța întocmirii rapoartelor de 

sustenabilitate ca dovadă a angajamentului organizațiilor față de principiile dezvoltării durabile sau 

ca un necesar de informații pentru fundamentarea deciziilor strategice, dacă atenția se va îndrepta 

spre domeniul practic, strict asupra opiniilor antreprenorilor, observăm o reticență în publicarea unor 

astfel de rapoarte. Rațiunile care stau la baza nepublicării rapoartelor sunt prezentate în Figura 3.  

 
Figura 3 Motivele principale pentru care nu se publică un raport privind sustenabilitatea 

Sursa: prelucrare după informațiile regăsite pe site-ul Curții Europene de Conturi, a se vedea 

https://www.eca.europa.eu/lists/ecadocuments/rcr_reporting_on_sustainability/rcr_reporting_on_sustainability_ro.pdf  

Autorii Mandy M. Cheng et al. (2015) au efectuat studii care examinează impactul relevanței 

strategice privind informațiile raportate despre sustenabilitate și asigurarea pe care o conferă aceasta 

asupra deciziilor de investiții. De asemenea, au existat opinii conform cărora investitorii înțeleg 

responsabilitatea socială corporativă (CSR) drept un concept care precede afirmația cunoscută a lui 

Milton Friedman, anume că singura responsabilitate socială a afacerilor este majorarea profiturilor. 

S-a demonstrat că evaluările globale ale durabilității concură, astfel, organizațiile pot beneficia, cel 

puțin parțial, de o activitate de sustenabilitate credibilă (Hawn et al., 2018). Studiul anterior a fost 

extins de autorii Rodolphe Durand et al. (2019) pentru a demonstra că profesioniștii de pe piață 

urmăresc firmele orientate spre CSR. 

Discuțiile tot mai răspândite despre sustenabilitate socială corporativă includ frecvent conceptul de 

materialitate, o expresie ce descrie abordarea care acordă prioritate dezvăluirii informațiilor. Deși 

termenul a fost folosit inițial în profesia financiar-contabilă, abia recent a fost adoptat de cei care 

lucrează în raportarea sustenabilității, incluzându-l în ghiduri și metode. În contabilitate, orice indiciu 

de performanță care ar putea afecta finanțarea sau valoarea unei companii trebuie notat într-un raport 

periodic. Astfel, este oferită garanția că toate informațiile necesare sunt incluse. Raportarea 

durabilității este definită ca reprezentând un proces care acordă o mai mare importanță părților 

interesate decât elementelor materiale (Ortar, 2016). 

Expresia de „element material” este utilizată pentru a distinge activitățile care au impact major asupra 

componentei financiare de cele care nu implică riscul intrinsec de câștig financiar. Pe baza teoriei 

părților interesate, subiectul de materialitate a fost modificat pentru a acorda prioritate raportării 

sustenabile (Ortar, 2018). Matricea de materialitate ajută companiile să înțeleagă modul în care 

perspectivele părților interesate asupra problemelor materiale din dimensiunile de mediu, sociale și 

economice/de guvernanță le influențează procesul de creare a valorii (Geldres-Weiss et al., 2021). 

În ceea ce privește nivelul de preocupare a companiilor cu privire la această problemă, materialitatea 

unui subiect ar trebui să fie cel mai important factor de decizie. Instrumentul standard utilizat pentru 

a măsura gradul de preocupare este o evaluare a semnificației. Pentru a realiza o astfel de apreciere, 

companiile nu numai că examinează relevanța unui subiect specific de sustenabilitate din punctul de 

vedere al părților interesate, ci și evaluează efectele proprii ale companiilor în ceea ce privește 

subiectul. Rezultatele evaluării materialității contribuie la alinierea managementului durabilității și 

strategiei de sustenabilitate (Taubken & Feld, 2018). 

Managementul lanțului de aprovizionare a devenit o problemă strategică pentru companiile care doresc 

să atingă obiective de competitivitate economică, promptitudine și calitate a serviciilor, în special într-un 

mediu economic provocator (Eskandarpour et al., 2015). Astăzi, managementul lanțului de aprovizionare 

susține că, cheia pentru asigurarea competitivității companiilor în fața unui mediu social și ecologic este 

Volum de lucru mare

Nu există indicatori disponibili

Alte rapoarte utilizate (declarația EMAS, raport anual de activitate, raport privind resursele umane etc.)

Nu există know-how-ul necesar

Nu s-a luat încă în calcul
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integrarea sustenabilității (Brandenburg & Rebs, 2015). Ultimele descoperiri în știința și tehnologia 

managementului lanțului global de aprovizionare oferă tipare de răspuns la cerere aproape instantaneu 

pentru factorii de decizie din rețelele de fabricație (O’Rourke, 2014). 

Conceptele de rezistență și sustenabilitate ale lanțului de aprovizionare au fost abordate în mod 

concret și sistematic începând cu 1980, odată cu creșterea globalizării și complexității acestuia. Cu 

toate acestea, interesul cercetătorilor a crescut în ultimii 20 de ani, odată cu conștientizarea 

problemelor legate de schimbările climatice, impactul asupra mediului înconjurător și necesitatea 

gestionării eficiente a riscurilor (Ivanov, 2023). Una dintre rațiunile fundamentale care au stat la baza 

accentuării studiului rezilienței a fost observarea fragilității și vulnerabilității lanțurilor de 

aprovizionare provocate de crizele economice, conflictele geopolitice, epidemia globală și alte 

dezastre naturale. În Figura 4 sunt reprezentate fazele de proiectare a strategiei unui lanț de 

aprovizionare durabil. 

 

Figura 4 Etapele de stabilire a strategiei lanțului de aprovizionare 
Sursa: prelucrare după https://www.seniorsoftware.ro/resurse/articole-utile/etapele-stabilirii-strategiei-lantului-de-

aprovizionare/  

Abordarea rezilienței în contextul mediului a devenit un subiect de cercetare care încurajează 

discuțiile și colaborarea între diferite discipline. Ea se referă la instruirea capacității de a susține 

dezvoltarea în fața schimbărilor așteptate sau nu și a diverselor căi de expansiune, cum ar fi 

durabilitatea, flexibilitatea și mobilitatea sistemelor socio-ecologice (Folke, 2016). Conexiunea dintre 

cele două subiecte este de multe ori inconsecventă: pe de o parte confuzia creată de stabilitatea, 

durabilitatea și rezistența lanțului, pe de altă parte, inexistența unor practici care să promoveze co-

existența celor două domenii împreună (Negri et al., 2021). 

Strategiile de outsourcing și offshoring duc la fragmentarea globală a rețelelor de aprovizionare. 

Rețelele de aprovizionare folosesc furnizori specializați pentru a externaliza segmentele, profitând de 

costurile mai mici și de flexibilitatea sporită. Din cauza interdependențelor complexe pe care le-au 

creat aceste practici, riscul de perturbare este mai ușor de dispersat.  

Concluzii 

Sustenabilitatea – pilon central al societății moderne, esența evoluției în sensul maturizării unei 

afaceri, o paradigmă fundamentală de-a lungul istoriei, este recunoscută, încă de la începutul formării, 

drept o asigurare oferită generațiilor următoare asupra unui viitor durabil. Conceptul poate fi privit 

ca o încununare a dezvoltării pilonilor economic, social și de mediu, bază a progresului pe termen 

lung al organizațiilor, într-un context al provocărilor și schimbărilor organizaționale sau comunitare, 

naționale și internaționale, precum și de altă natură, oferind spețe conceptuale și practice de abordare 

a diverselor probleme.  

Subiectele de materialitate și lanț de aprovizionare gravitează în jurul temei generale a lucrării. Primul 

este o manifestare a subiectelor materiale cu implicație asupra performanței printr-o identificare, sub 

forma grafică cu două axe, pe de o parte, a impactului asupra afacerii și pe de altă parte, a importanței 

pentru părțile interesate. Cel din urmă reprezintă însuși nucleul activității organizaționale și are 

influență atât asupra eficienței operaționale, cât și în ceea ce privește competitivitatea și  succesul pe 

piață a fiecărei organizații. 

Identificarea strategiei 
de afaceri

Analiza strategiilor 
funcționale

Analiza SWOT, 
auditul supply chain-

ului

Segmentarea supply 
chain-ului

Definirea misiunii și 
obiectivelor supply 

chain-ului

Inițierea planului de 
acțiuni și a proiectelor 

de implementare a 
strategiei 

Alinierea structurii 
organizaționale la 
strategia de supply 

chain

Monitorizarea și 
evaluarea obiectivelor 

de performanță ale 
strategiei de supply 

chain

https://www.seniorsoftware.ro/resurse/articole-utile/etapele-stabilirii-strategiei-lantului-de-aprovizionare/
https://www.seniorsoftware.ro/resurse/articole-utile/etapele-stabilirii-strategiei-lantului-de-aprovizionare/


ISSC 2024, PROSPECTS OF ACCOUNTING DEVELOPMENT: THE YOUNG RESEARCHER’S VIEW, 15-16 Marth 2024 
   

302 
 

Pe baza numeroaselor articole studiate și a rapoartelor de sustenabilitate a firmelor pot susține că, 

deși sustenabilitatea în esență se referă la cei trei mari piloni, majoritatea organizațiilor pun accent, 

în prezent, pe componenta de mediu, cea financiară fiind, din trecut, un punct de dezbatere. Situația 

este evident motivată de impactul negativ pe care îl avem ca indivizi, dar și ca entități, ce își 

desfășoară activitatea în diferite sectoare, afectând mediul înconjurător. Astfel, privirea în perspectivă 

a impactului acțiunilor noastre asupra viitorului va conduce la o conștientizare a responsabilității care 

trebuie angajată de fiecare în parte pentru o dezvoltare la nivel colectiv. 

Pornind de la această lucrare de analiză a abordărilor teoretice ale conceptului în literatura de 

specialitate ar fi oportun să identificăm interacțiunile dintre teoria sustenabilității și implementarea 

sa în practică, a modului în care diferitele delimitări influențează abordările practice ale organizațiilor, 

dar și ce efecte va avea raportarea transparentă în domeniu asupra relației cu părțile interesate. 
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